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Warszawa, 10 grudnia 2014 r.

Informacja prasowa

IBE rozpoczął współpracę z Uniwersytetem Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy

Umowę o współpracy podpisali w Bydgoszczy dr hab. Michał Federowicz, dyrektor Instytutu Badań Edukacyjnych i prof. dr hab. Janusz Ostoja-Zagórski, rektor UKW.
Umowę o współpracy między IBE a UKW podpisano 27 listopada 2014 r. Porozumienie dotyczy tworzenia warunków i ram współpracy przy projektowaniu, realizacji i opracowywaniu wyników prowadzonych badań edukacyjnych dotyczących jakości i efektów organizacji procesu kształcenia, uwzględniając kontekst psychologii rozwoju i edukacji. 
Koordynatorami odpowiedzialnymi za realizację umowy są: dr Piotr Rycielski, ze strony IBE i prof. Ewa Filipiak, ze strony UKW.
Współpraca będzie polegać na wspólnym udziale w realizacji przedsięwzięć badawczych, organizacji konferencji i seminariów naukowych, promocji wyników badań w zakresie edukacji, opracowywaniu i testowaniu narzędzi badawczych.
Podpisaniu umowy towarzyszyło spotkanie Uczelnia dla Regionu - Edukacja Przyszłości, mające na celu stworzenie sieci współpracy w zakresie podnoszenia jakości kształcenia w województwie kujawsko-pomorskim. 
W seminarium uczestniczyli Czesław Ficner (Departament Edukacji i Sportu, Urząd Marszałkowski w Toruniu), Iwona Waszkiewicz (Wydział Edukacji i Sportu, Urząd Miasta Bydgoszczy), dr hab. Michał Fedorowicz i dr Piotr Rycielski (Instytut Badań Edukacyjnych) oraz prof. Ewa Zwolińska (Dziekan Wydziału Pedagogiki i Psychologii UKW) i przedstawiciele Uniwersytetu.
Prof. Ewa Filipiak przedstawiła zasoby badawcze Katedry Dydaktyki i Studiów nad Kulturą Edukacji UKW - badania oraz projekty , których wyniki mogą zostać wykorzystane w praktyce i polityce edukacyjnej regionu i kraju. Z kolei Iwona Waszkiewicz omówiła edukację w Bydgoszczy, a Czesław Fincer edukację w regionie kujawsko-pomorskim. 
Dyrektor IBE odniósł się do polityki edukacyjnej, badań i projektów prowadzonych na poziomie krajowym.
Dyskutowano nad możliwością utworzenia lokalnej sieci współpracy oraz włączenia się w promowanie wypracowanych rozwiązań wysokiej jakości edukacji w kraju. Omówiono przedsięwzięcia badawcze, projektowane badania nad efektywnością i funkcjonowania edukacji realizowane we współpracy z IBE, których wyniki mogą zostać wykorzystane w praktyce i polityce edukacyjnej, zarówno na szczeblu krajowym, jak i lokalnym.
To nie pierwsza umowa o współpracy zawarta przez IBE z uczelnią. Instytut współpracuje już
z Uniwersytetem Kardynała Stefana Wyszyńskiego.
Przedstawiciele IBE zawarli też porozumienia o współpracy w obszarze edukacji z Urzędem Miasta w Bydgoszczy oraz umowę o współpracy z samorządem województwa pomorskiego.





Informacja o Instytucie Badań Edukacyjnych:
Instytut Badań Edukacyjnych (IBE) zatrudnia około 150 badaczy zajmujących się edukacją – socjologów, psychologów, pedagogów, ekonomistów, politologów i przedstawicieli innych dyscyplin naukowych – wybitnych specjalistów w swoich dziedzinach. Instytut uczestniczy w krajowych i międzynarodowych projektach badawczych, przygotowuje raporty, sporządza ekspertyzy oraz pełni funkcje doradcze w tym zakresie, aktywnie promuje politykę edukacyjną opartą na faktach (evidence-based policy and practice) i szczególnie dużą wagę przywiązuje do badań, których wyniki mogą zostać wykorzystane w praktyce i polityce edukacyjnej na szczeblu krajowym, jak i lokalnym.
www.ibe.edu.pl

Informacje o projekcie Entuzjaści Edukacji:
Celem głównym projektu systemowego „Badanie jakości i efektywności edukacji oraz instytucjonalizacja zaplecza badawczego” (Entuzjaści Edukacji) jest wzmocnienie systemu edukacji w zakresie badań edukacyjnych oraz zwiększenie wykorzystywania wyników badań naukowych w polityce i praktyce edukacyjnej oraz w zarządzaniu oświatą. Projekt jest realizowany przez IBE ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet III: Wysoka jakość systemu oświaty, Poddziałanie 3.1.1 Tworzenie warunków i narzędzi do monitorowania, ewaluacji i badań systemu oświaty.
www.eduentuzjasci.pl
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