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Informacja prasowa

IBE podpisał porozumienie z Urzędem Marszałkowskim Województwa Pomorskiego

Przedstawiciele Instytutu Badań Edukacyjnych i samorządu województwa pomorskiego podpisali porozumienie o współpracy dotyczące edukacji
Porozumienie zostało zawarte pod koniec października. Podpisali je dyrektor IBE dr hab. Michał Federowicz i Mieczysław Struk, marszałek województwa pomorskiego oraz Czesław Elzanowski, członek zarządu województwa pomorskiego.
Porozumienie dotyczy nawiązania współpracy między samorządem a Instytutem w związku z formułowaniem strategii rozwoju województwa pomorskiego i realizacji polityki jego rozwoju w obszarze podnoszenia poziomu wykształcenia obywateli.
Współpraca także z Bydgoszczą i UKSW
To nie pierwsze porozumienie, które Instytut Badań Edukacyjnych zawarł z samorządem. W tym roku IBE podpisał ramową umowę o współpracy z Urzędem Miasta w Bydgoszczy. 
Umowa ta dotyczy wspólnych działań w zakresie monitorowania obszaru edukacji, a w szczególności – realizowania działań rozwijających umiejętności matematyczne uczniów.
W ramach współpracy IBE i bydgoskiego magistratu zaplanowano organizowanie wspólnych seminariów i konferencji dotyczących edukacji, udzielania pomocy i uczestniczenie w przedsięwzięciach badawczych, wymianę doświadczeń i dobrych praktyk w dziedzinie badań edukacyjnych oraz promocję i upowszechnianie wyników badań i analiz.
Już uruchomionym elementem tej umowy jest projekt IBE „Dzieci myślą. Jak skutecznie uczyć myślenia matematycznego”.
Instytut zawarł również też umowę ramową o współpracy z Uniwersytetem Kardynała Stefana Wyszyńskiego. Jej celem jest wypracowanie wzajemnie korzystnych warunków i ram współpracy przy projektowaniu, realizacji i opracowywaniu wyników prowadzonych badań z zakresu szeroko rozumianej edukacji oraz podejmowanie przedsięwzięć zmierzających do podnoszenia jakości kształcenia w obszarze dydaktyki.




Informacja o Instytucie Badań Edukacyjnych:
Instytut Badań Edukacyjnych (IBE) zatrudnia około 150 badaczy zajmujących się edukacją – socjologów, psychologów, pedagogów, ekonomistów, politologów i przedstawicieli innych dyscyplin naukowych – wybitnych specjalistów w swoich dziedzinach. Instytut uczestniczy w krajowych i międzynarodowych projektach badawczych, przygotowuje raporty, sporządza ekspertyzy oraz pełni funkcje doradcze w tym zakresie, aktywnie promuje politykę edukacyjną opartą na faktach (evidence-based policy and practice) i szczególnie dużą wagę przywiązuje do badań, których wyniki mogą zostać wykorzystane w praktyce i polityce edukacyjnej na szczeblu krajowym, jak i lokalnym.
www.ibe.edu.pl

Informacje o projekcie Entuzjaści Edukacji:
Celem głównym projektu systemowego „Badanie jakości i efektywności edukacji oraz instytucjonalizacja zaplecza badawczego” (Entuzjaści Edukacji) jest wzmocnienie systemu edukacji w zakresie badań edukacyjnych oraz zwiększenie wykorzystywania wyników badań naukowych w polityce i praktyce edukacyjnej oraz w zarządzaniu oświatą. Projekt jest realizowany przez IBE ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet III: Wysoka jakość systemu oświaty, Poddziałanie 3.1.1 Tworzenie warunków i narzędzi do monitorowania, ewaluacji i badań systemu oświaty.
www.eduentuzjasci.pl
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